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Caderno 2
i:EIA cCOM ATENGAO AS INSTRUG()ES ABAIXO. P

1 Ao receber este caderno, confira atentamente se o tipo de caderno — E — coincide com o que esta registrado no
cabecgalho de suafolha de respostas.

2 Estecaderno é constituido da prova objetiva de Ciéncias da Natureza e Matematica.

3 Nofinal do seu caderno de prova, esta incluida uma Classificagao Periddica dos Elementos.

4 Casoocaderno estejaincompleto ou apresente qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais préximo que tome as providéncias cabiveis.

5 Nos itens do tipo A, de acordo com o comando agrupador de cada um deles, marque, na folha de respostas, para cada item: o
campo designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
Nos itens do tipo B, marque, de acordo com o comando agrupador de cada um deles: o algarismo das CENTENAS na coluna C; o
algarismo das DEZENAS na coluna D; o algarismo das UNIDADES na coluna U. Os algarismos das CENTENAS e das DEZENAS
devem ser obrigatoriamente marcados, mesmo que sejam iguais a zero. Para as devidas marcagdes, use a folha de respostas,
unico documento valido para a corregao da sua prova.

6 Nos itens do tipo A, recomenda-se ndo marcar ao acaso: a cada item cuja resposta marcada divirja do gabarito oficial definitivo,
além de ndo marcar ponto, o candidato recebe pontuagado negativa, conforme consta no Guia do Vestibulando.

7 Nao utilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer material de consulta que ndo seja fornecido pelo CESPE/UnB; ndo se comunique com
outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

8 Aduracao da prova é de cinco horas, ja incluido o tempo destinado a identificacdo — que sera feita no decorrer da prova — e ao
preenchimento da folha de respostas.

9 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apds o inicio da prova e podera levar o seu caderno de
prova somente no decurso dos ultimos quinze minutos anteriores ao horario determinado para o término da prova.

10 A desobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes nas presentes instrugdes ou na folha de respostas podera implicar a
anulagéo da sua prova.

AGENDA V 26/7/2006 — Previsao da divulgagao, nos locais mencionados no

| 28/6/2006 — Divulgacdo, a partir das 14 h, dos gabaritos item |, da listagem dos candidatos selecionados em 2.2 chamada.
oficiais preliminares das provas objetivas na Internet — VI 28/7/2006 — Registro, nos Postos Avangados da Secretaria de
http://www.cespe.unb.br — e nos quadros de avisos do Administragdo Académica (SAA) da UnB, dos candidatos
CESPE/UnB —em Brasilia. selecionados em 2.2 chamada.

Il 29 e 30/6/2006 — Recebimento de recursos contra os gabaritos VI1 5/9/2006 — Disponibilizacdo dos boletins de desempenho na Internet
oficiais preliminares das provas objetivas, exclusivamente nos — http://www.cespe.unb.br.

locais e nos horarios a serem informados juntamente com a OBSERVAGOES
divulgacéo desses gabaritos.

17/7/2006, a partir das 17 h — Previsdo da divulgagdo da o Informacdes relativas ao vestibular poderdo ser obtidas pelo telefone

U 0(XX) 61 3448 0100 ou pela Internet

listagem dos candidatos selecionados em 1.2 chamada. — http://www.cespe.unb.br. -
IV 20 e 21/7/2006 — Registro, nos Postos Avangados da Secretaria o E permitida a reprodugéo deste C“S P E U n B
de Administragao Académica (SAA) da UnB, dos candidatos material apenas para fins didaticos,

selecionados em 1.2 chamada. desde que citadaafonte. UNIVERSIDADE DE BRASILIA




CIENCIAS DA NATUREZA E MATEMATICA

O Brasil é hoje um dos maiores produtores mundiais de
gréos. Isso se deve, em grande parte, as pesquisas tecnol 6gicas
desenvolvidaspelaEmpresaBrasileirade PesquisaAgropecuéria
(EMBRAPA). O aumento daproducéo nacional de gréosdeve-se,
particularmente, a investimentos na regiéo do cerrado. Um dos
desafiostecnol dgicos para o cultivo de grdosem solos de cerrado
consiste na corregdo do pH do solo, que é muito acido. Sob
condi¢Bes muito acidas, o aluminio existente no solo torna-se
soltvel e fica presente na forma de fons A1, que contribuem
para aumentar ainda mais a acidez do solo. Os fons A(* na

solucéo do solo sdo hidrolisados da seguinte forma:
Ar**(aq) + 3H,0(l) = Al(OH)4(s) + 3H*(aq).

Esses ions trivalentes sdo adsorvidos mais facilmente
pelos col6ides do solo que os ions de hidrogénio.

A corregé&o do solo deve ser controlada, poiso Al((OH),
n&o esta ionizado e os fons H* assim liberados proporcionam
valor de pH muito baixo nasolugéo do solo. A corre¢do do pH de
solos é&cidos pode ser feita por meio de calagem, usando-se
carbonato de calcio. Vérios elementos essenciais, como ferro,
manganés e zinco, tendem a diminuir suas disponibilidades a
medida que o pH se eleva de aproximadamente 5,0 para valores

entre 7,5 e 8,0.

Tendo o texto acima como referéncia e acerca do assunto nele

abordado, julgue os itens subseqlentes.

1 A partir dasinformag8es do texto, conclui-se que a absorgéo
devariosnutrientes pelas plantas ficacomprometida quando
aconcentracédo de fonsH* estaentre 10 ® mol/L e 10 " mol/L

eade OH estaentre 10" mol/L e 10 ® mol/L.

2 Oaluminio presente nasolugao do solo tem 3 prétonsamais

que o aluminio que tem estado de oxidagédo zero.
3 O hidréxido de aluminio é uma base forte de Arrhenius.

4 No estado de equilibrio da reagdo apresentada, o aluminio
continua reagindo com a agua, embora sua concentragdo e o

K|, permanecam constantes.

5 O objetivo da calagem é reduzir aconcentracdo de A((OH),

paradiminuir o pH do solo.

6 O carbonato de célcio, CaCO,, substancia que apresenta
ligagdes iOnicas e covalentes, tem comportamento quimico
bésico.

7  Apesar de possuir atomosde oxigénio, o carbonato de célcio

nao é classificado como 6xido.

8 Os coldides do solo, materiais constituidos por uma fase
solida, podem ser classificados, quando vistos a olho nu,
como materiais homogéneos e sdo capazes de provocar 0

efeito Tyndall.

Radioisétopos tém sido usados na pesquisa agropecuéria, para
avaliar a absorcao de nutrientes pelas plantas e para estudos de
melhoramento genético. Com relagéo a esse assunto, julgue os

préoximos itens.

9 A tabelaperiédica de Mendeleev revolucionou o estudo da
guimica, pois previa até a existéncia de radioisotopos e de

elementos transuranicos.

10 Radiois6topos sdo utilizados no estudo da absorgdo de

nutrientes devido a sua elevada estabilidade nuclear.

11 Radioisétopossdo nuclideos que se desintegram por meio de

radiagBes oriundas de fissdes nucleares.

12 O uso de radioisétopos na desinfeccdo e na preservacao de
alimentos ndo tem sido mais recomendado devido aos
residuos quimicos toxicos que deixam nos alimentos, o que

pode provocar graves intoxicagdes intestinais.

13 Exemplifica a aplicacdo de radiois6topos em pesquisas
cientificas a experiéncia de Rutherford, a qual levou a

elaboracéo do modelo atdmico de Rutherford.

14 De acordo com o modelo de Rutherford-Bohr, os elétrons

dos radioisotopos ocupam qualquer posi¢do na eletrosfera.

15 A interpretacdo dos resultados dos experimentos de
Rutherford levou a proposicdo de um modelo atdmico que
era incompativel com as leis da fisica classica do final do

século XIX.
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Com o auxilio da figura acima, que ilustra a evolugdo da

producdo de grdos e da area plantada no Brasil, julgue ositens a
seguir.

16 A razdo entre a produgdo de graos e a area plantada no ano
de 2001 superaem mais de 60% arazao entre a producéo de
grédos e a area plantada em 1975.

17 A média da seqliiéncia numérica correspondente a producao
de gréos nos anos impares de 1987 a 1997 é superior a
68 milhdes de toneladas de gréos.

18 A mediana da seqiiéncia numérica correspondente a
producé@o de grdos no periodo apresentado no gréafico é
inferior a 55 milhdes de toneladas de graos.

19 A moda da seqiiéncia numérica correspondente as areas
plantadas, no periodo apresentado no grafico, é igual a
33 milhdes de hectares.

20 O desvio-padrao da seqiiéncia numérica correspondente as
areas plantadas nos anos impares de 1995 a 2001 é superior
a 0,4 milhdes de hectares.

21 Sabendo-se que a média da producédo de gréos no periodo
apresentado no grafico é igual a 60,5 milh&es de toneladas
e que essa média cresceria para 62 milhdes de toneladas,
caso se incluissem, nessa seqiiéncia numérica, os valores
correspondentes aos anos de 2003 e 2005, conclui-se que,
nesse caso, a média da produgdo de gréos nos anos de 2003
e 2005 foi inferior a 73 milhdes de toneladas.

Verdes, amarelas, vermelhas, roxas ou alaranjadas, as cores das
hortaligas, em feiras ou supermercados, iluminam os olhos dos
consumidores brasileiros. Mas nem sempre foi assim. A maior
oferta e amelhor qualidade das hortali¢as resultam de inovacdes
tecnoldgicasdas UltimasdécadasdesenvolvidaspelaEM BRAPA,
particularmente no campo da genética. No tocante a esse assunto,
julgue os itens subseqiientes.

22 Hortalicasséo exemplosde plantasque ndo produzem flores.

23 A base dos experimentos que levam ao desenvolvimento de
novas variedades de interesse agricola, como, por exemplo,
as hortaligas, € o trabalho de Mendel com o jardim de
ervilhas. A Primeira Lei de M endel baseia-se no fato de os
alelos de um dado gene se separarem na primeira divisdo
meiotica.

24 As diferentes cores observadas em hortalicas podem ser
reflexo de mudancas na seqiiéncia de nucleotideos em genes
envolvidos na producéo de pigmentos.
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Determinada hortalica pode apresentar folhasverdesou
roxas. Considere que existam doisgenes, A e B, que determinam
acor dasflores, sendo que B influenciaa expressdo de A. O gene
A apresenta dois alelos, A e a, e apresencado alelo A, sejaem
homozigose ou em heterozigose, produz o fendtipo caracterizado
pelacor roxa. Plantas que apresentam homozigose recessivapara
0 gene B sdo verdes, independentemente do gendtipo para o gene
A. O esquema abaixo resume essa situagao.

gene A: A_ =roxa; aa = verde

gene B: B_ = permite a expressao do gene A; bb = ndo permite
a expressao do gene A e apresenta cor verde.

Considere que duas plantas homozigotas para os dois
genes mencionados, sendo uma delas um duplo dominante
(AABB), e a outra, um duplo recessivo (aabb), foram cruzadas,
gerando-se uma prole na geragdo F1, que foi autocruzada,
gerando uma outra prole na geracédo F2.

Acerca dessa situagdo hipotética, julgue os itens a seguir.

25 Com base nos dados fornecidos, € correto concluir que os
dois genes estdo localizados em cromossomos diferentes.

26 Considerando-se que, na geracéo F2, obtenha-se uma prole
de 1.000 individuos, é esperado que mais de 500 deles sejam
plantas com folhas roxas.

27 Considerando-se uma prole de 1.000 individuos na geragao
F2, éesperado que 125 deles sejam homozigotos paraambos
0S genes.

28 Caso sepretendaproduzir apenasumtipo de hortalica, verde
ouroxa, amelhor estratégia é utilizar linhagenshomozigotas
para os genes considerados.

29 Os genes A e B, citados no texto, sdo pleiotrépicos, pois
estdo influenciando a expressdo da mesma caracteristica
fenotipica.

No Brasil, as agdes de ajuda humanitaria, encabecadas
freqlientemente por organizagdes independentes do Estado, tém
contribuido para melhorar o indice de desenvolvimento humano
(IDH) brasileiro. Um parametro importante no calculo do IDH é
ataxa de mortalidade infantil. A diminuicdo dessa taxa depende
de a¢Bes como o acompanhamento da salde da crianga por meio
de pesagem, vacinacgéo e orientagdo nutricional familiar. Essas
acdes incluem a orientac@o a adolescentes, com o objetivo de
prevenir a gravidez na adolescéncia, que pode contribuir para o
aumento da taxa de mortalidade infantil, umavez que é maior a
freqiiénciade partos prematuros em adol escentes gestantes, o que
se deve, entre outros fatores, a demora em procurarem
atendimento pré-natal.

Com relagdo ao assunto abordado acima, julgue os préximos
itens.

30 Diferentemente dos meninos adolescentes, que produzem
grande quantidade de espermatozdides por dia, as meninas
adolescentes produzem um 6évulo por més a partir de uma
ovogOnia, que, naausénciade gravidez, é eliminado durante
a menstruagdo.

31 O fornecimento, durante as refeicbes, de grandes
gquantidades de alimentos a criancas que ndo se alimentam
exclusivamente de leite materno n&o é garantia de nutricao

32 A gravidez aos 12 anos de idade é arriscada néo s6 para o
feto, mas também para a mae, cujo desenvolvimento
corpéreo ndo esta completo, o que explica o fato de essas
gestantes serem freqiientemente submetidas a parto cesareo.

33 A gravidez esta relacionada a taxa de progesterona
produzida pela hipéfise.

|I RASCUNHO |I 1
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Um controle que colabora com a diminuicdo da
mortalidade infantil € a pesagem sistemética de criangas.
A figura | acima mostra uma crianca, de massa m, sendo pesada
em uma balanga de mola do tipo suspensa. A for¢a F exercida
pela mola sobre a crianga é uma funcgéo linear do alongamento x
da mola em relagcdo a posicdo de equilibrio da mola (x = 0).

A figurall ilustra o gréafico dessa fungéo.

Deacordo com asinformag8es do texto, julgue os seguintesitens,

desconsiderando a massa da mola e quaisquer forcas de atrito.

34 O pesodeumacriangcamedido naTerra, nabalancade mola,

varia com a altitude do local onde se realizou a pesagem.

35 Em regido de gravidade nula, pode-se, por meio de um
movimento circular, medir a massa de um objeto preso a

uma balanca de mola.

36 Existex, > 0 tal que aaceleracéo da gravidade g no local da
pesagem pode ser corretamente obtida por meio da relacéo

kxy

g=— , em que k é a constante da mola.
m

Considerando, ainda, asinformagfes do texto, faga o que se pede
nos itens 37 e 38 a seguir, que sdo do tipo B, desprezando, para
amarcacao nafolhaderespostas, a parte fracionaria do resultado

final obtido apos ter realizado todos os célculos solicitados.

37 Calcule, em Nem™!, a constante da mola utilizada na

pesagem descritano texto. Dividao valor encontrado por 20.

38 Calcule, em J, o trabalho realizado pelaforca elastica para,
a partir do ponto de equilibrio da mola, realizar um
deslocamento de 10 cm na mola utilizada na pesagem

descrita no texto. Multiplique o valor encontrado por 20.

| RASCUNHO I 1
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deslocamento da mola ao longo do tempo

Considere que um sistema massa-mola tenha deslocamento
relativo D(t), em centimetros, em fungdo do tempo t, em
segundos, descrito pelafuncéo D(f) = Ae “cospt

sdo constantes positivase 0 < 3 < 1. A figura acima representa o
grafico de D(t), em que D, 0 valor minimo da fungdo D(t) para

t > 0. Considere, também, que (n(-D) = (n(20)- % . Com basf
nessas informacoes, faca o que se pede nositensde 39 a41, que
sdo do tipo B. Desconsidere, para a marcacdo na folha de

respostas, a parte fracionaria do resultado final obtido apés ter
efetuado todos os célculos solicitados.

39 Calcule o valor daconstante A.

40 Calcule o valor da constante B. Multipliqgue o valor
encontrado por 1.000.

41 Calcule o valor da constante a. Multipligue o valor
encontrado por 75.

No Brasil, o Programa Nacional de Imunizagdo (PNI),
implementado ha 30 anos, mantém sob controle diversas doencas
passiveisde prevencdo por meio de vacinagdo. Por suaexceléncia
comprovada, o PNI é referéncia mundial, ja tendo organizado
campanhas de vacinagdo no Timor Leste, na Palestina, na
Cisjordania e na Faixa de Gaza. Com referéncia a aspectos
relacionados a vacinagéo, julgue os seguintes itens.

42 A principal finalidade da soroterapia é combater doencgas
genéticas.

43 Quando a vacinagdo € realizada por meio de injecdo
intramuscular, aplicada no braco, a agulha atravessa um
tecido epitelial do tipo estratificado pavimentoso, um tecido
conjuntivo e atinge um tecido muscular estriado esquelético.

44 Considere que o liquido no interior de uma seringa de
vacinagdo seja incompressivel e esteja em repouso e em
equilibrio. Nesse caso, de acordo com o principio de Pascal,
as variacbes de pressdo nesse liquido se transmitem
integralmente para todos os pontos do fluido.

45 Asvacinas, ao induzirem imunidade a determinados agentes
patol6gicos, melhoram o padréo e a expectativa de vida dos
seres humanos.

46 Assim como a vacinagdo, a soroterapia consiste na
aplicagdo, no individuo, de um soro que contém um
concentrado de anticorpos.
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Um conhecido programa de politica de salde publica
inclui a aplicagdo do teste do pezinho, que consiste na coleta de
sangue no calcanhar de recém-nascidos visando-se a detecgao
precoce de uma série de erros no metabolismo de uma crianga.

Considere que o contorno do calcanhar de um bebé
submetido ao teste do pezinho possa ser descrito, conforme
mostrado nafiguraacima, no sistema de coordenadas cartesianas
xOy, por uma pardbola cujo grafico contenha os pontos
A=(-a,0),B=(a,0)eC=(0,a?), emquea>1, eaunidade de
medida nos eixos coordenados é o centimetro. Considere que
P = (Xo Yo), €M que -a < X, < a, seja um ponto da parédbola que é
vértice do tridangulo APB. Sabendo que a area entre a parabola e
o eixo Ox, para-a < X < a, éigua a é..::" cm?, represente pq

=
a regiao do calcanhar, fora do triangulo APB — regido

sombreada na figura acima —, que contém possiveis locais de

puncgdo para o teste do pezinho.
Com base nessa situagdo, julgue os préximos itens.

47 Seo angulo APB for retangulo em P, entdo a sua area sera

igual aa cm2.

48 Sea=2eXx,= -1, entdo a area da regido R é superior a

5cm2.
49 Sejaqual for aescolhadex, -a<x,<a, aareadaregido R

3
correspondente a essa escolha é superior a aT cm2,
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O teste do pezinho, como programade triagem, permite
diagnosticar e evitar, entre outras doengas, a fenilcetondria, cuja
transmisséo € autossdmica recessiva. A fenilcetondria é o mais
comum dos erros do metabolismo de aminoécidos, sendo o
defeito bioquimico basico a deficiéncia da enzima fenilalanina
hidroxilase hepética, que catalisaatransformacéo dafenilalanina
em tirosina. A fenilcetondria ainda ndo é curavel por via
medicamentosa, mas é possivel evitar suas conseqiiéncias desde
que o diagnéstico seja feito precocemente. Uma dessas
conseqiiéncias é o desenvolvimento anormal do sistema nervoso
central. Quando afenilcetonuria é diagnosticada em bebés, deve-
se submeté-los imediatamente a uma dieta especial, pobre em
fenilalanina.

A figuraacimailustrao heredograma de umafamiliaem
que, tendo havido um casamento entre primos — representado
pelo trago duplo no heredograma —, foram geradas criangas
afetadas pela fenilcetondria. Na figura acima, os individuos
afetados pela fenilcetonuria estdo representados pelos simbolos
com preenchimento preto.

Com base nessas informacdes, julgue os itens a seguir.

50 A energianecesséria parainiciar areagdo de transformacgao

bioquimica de fenilalanina em tirosina é reduzida pela
presenca da fenilalanina hidroxilase hepéatica.

51 Se outra crianca for gerada pelo mencionado casal de
primos, é de 50% a chance de ela ter um alelo mutado para
a fenilcetonuria mas néo ter essa doenga.

52 AsinformagBesapresentadas sdo suficientes parase concluir
que a avO materna das criangas com fenilcetoniria
mencionadas no texto tem um alelo mutado paraessadoenca
e outro que codifica uma enzima fenilalanina hidroxilase
funcional para o gene da fenilcetondria.

53 Individuos fenilcetonuricos
incapacidade de homeostase.

ndo-tratados manifestam

54 A dietadeindividuos com fenilcetondria deve ser pobre em
proteinas que contenham o substrato da enzima fenilalanina
hidroxilase.

55 Sabendo-se que a fenilcetondria apresenta freqiiéncia
populacional de 1 para12.000 nascidos vivos e que criangas
afetadas por essa doenga apresentam o gendtipo homozigoto
recessivo (aa), € correto concluir que a freqiéncia
populacional do alelo a é inferior a 0,9%.

Texto para ositensde 56 a 66

A figura abaixo ilustra vias metabdlicas da fenilalanina e da
tirosina, em que E;, E, e E; representam enzimas.

fEmialamma trceita
: _COOH
e C’EIUGGH oo i
[ ]‘-l'H e [ =g

Aps AN e lapat
1EJ E J’E;
'
adrerabns msns
OH _
HI—CH—NH. CH

malammns

A partir das informagdes desse texto, julgue os itens seguintes.

56 A moléculaCgH;CH,CHNH,COOQOH éabsorvidano intestino
delgado etransportadaaté o figado por umaveia que contém
sangue pobre em oxigénio e rico em nutrientes.

57 A tirosina apresenta as mesmas funcdes quimicas da
fenilalanina, um aminoéacido sintetizado pelo organismo
humano.

58 A adrenalina, um dos metabdlitos datirosina, apresenta, em
sua estrutura, grupos funcionais de amina, acool e fenol.

59 A auséncia de enzimas nos organismos faz que as reacdes
metabdlicas sejam desenvolvidas com maior rapidez.
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O esquemaacimailustraumaviaalternativado metabolismo

dafenilalanina em individuos.

A excrecao urindria dos acidos fenilpiravico e fenilacético

éindicativo de deficiéncia mental, sem ddvida, a conseqiiéncia mais

grave da fenilcetondria. Porém o aparecimento de descamacgdo da

pele e a tendéncia a hipopigmentagdo também sdo comuns em

individuos fenilcetondricos.

Acerca desse tema e considerando as informagfes apresentadas,

julgue os itens que se seguem.

60

61

62

63

64

65

66

A desaminacao da fenilalanina produz &cido feniletandico.

Individuos com fenilcetondria apresentam deficiéncia na
pigmentacdo porque a falta de tirosina afeta a produgéo de

melanina.

Em geral, bebés que ndo produzem a enzima fenilalanina
hidroxilase ndo apresentam, ao nascimento, concentracfes
plasméticas de fenilalanina, pois a mée depura a fenilalanina

antes que esta chegue ao feto por meio da placenta.

Os &cidos resultantes da via metabdlica alternativa da
fenilalanina mostrada acima, assim como o NHj(aq), sdo
compostos muitos toxicos ao organismo humano e, por isso, S&o

excretados naurinasem sofrerem transformagées no organismo.

A descamacao da pele, comum em individuos fenilcetondricos,

envolve a perda de células pobres em queratina.

A nomenclatura para o acido fenilolactico é acido fenil-2-

hidroxietanoico.

O é&cido fenilolactico é isdbmero de funcdo do &cido

fenilpiravico.

Texto para ositensde 67 a 79

said el

e
/ \ respiosta de i ndivishs

13 pos ta deum il ividne
failestomineg

S
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fireein pladmibcs {meiL)

: | 3
" : b et

O gréafico acima mostra, em fun¢do do tempo t, as
respostas de dois individuos, um fenilcetondrico e outro
saudavel ou com relagdo a essa doencga, relativamente a
concentragdo plasméticadetirosina, em mg/L, apbésaingestao
de5gded-L-fenilalanina(CgH,,0,N), durante um periodo de
4 horas de exames. A curva que representa a resposta do
individuo saudéavel é o grafico da fungéo F(t) definida por

log,(16¢+4), se 0<t<T
F®-=

t
-log,| — |, se T<t<4,
g4( 42)
em que 1 < T < 2. A curva que representa a resposta do
individuo fenilcetonurico é o gréfico da funcéo G(t) definida
por

0212-0,41+1, se 0<t<2
G@)=
-0,03¢2+0,11£+0,9, se 2 <t < 4.

Com base nasinformag8es do texto acima, julgue ositens que

se seguem.

67 Em um individuo saudavel, a queda da tirosina a partir
do instante T pode estar associada a conversao desse

aminoéacido em adrenalina, melanina ou tirosina.

68 E superior a2 mg/L aquantidade de tirosina plasmatica
no individuo saudavel, exatamente apés 1 hora da

ingestdo de 5 g de d-L-fenilalanina.
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69 O valor deT éinferior a1,6 h.
70 A funcdoy = F(t), paraT <t <4, éinjetiva e, nesse caso, a

sua funcéo inversa é expressa por #y) = 42x47Y

71 Na situacdo apresentada, tomando-se 3,39 como valor

aproximado para log,10,5, quando t = 4 h, é su

1 mg/L adiferencaentre aresposta do individuo saudavel e

a do fenilcetondrico em relagéo a concentragdo plasmatica

de tirosina.
23
72 Em 5 g de d-L-fenilalanina ha menos de M
43
moléculas de fenilalanina.
Considere a fungéo f() =—log4( 4—2), definida p

restricdo ao intervalo T < t < 4 coincide com parte dafuncéo F(t)
definida no texto. Considerando, também, as seqiiéncias
a,=4""'eb,=f(a,), paran =1, 2, 3, ..., julgue os préximos

itens.
73 Parat > 42, tem-se que f(t) < O.

74 A seqliénciab,é uma progressao aritméticae b, < 3.

75 Considere que k seja 0 ndmero inteiro positivo tal que

a,+a,+..+a,=341 Nessecaso, b, + b, + ... + b, > 0.

Ainda com referéncia ao texto, considere a fungdo
g(t) = 0,2t - 0,4t + 1, definida para todo nimero real t, cuja
restric8o ao intervalo 0 < t < 2 coincide com parte dafung&o G(t)
definida no texto. Considerando, também, quet, et, sdo asraizes
de g(t), sendo a parte imaginaria de t, estritamente positiva,
julgue os itens a seguir.

1+ 1
22

77 t+1,=04.

76 € uma das raizes imaginarias da equdgéb.

8 |t1|=\/§-

3z

RASCUNHO
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Texto para ositensde 80 a 99

lampada de

prisma
luz branca monocromador 4 .
circuito amostra / célula galvanometro
alimentador J fotoelétrica
tubo de
ensaio

A fotometria, umadastécnicas utilizadas para analise do sangue de bebés, coletado parao teste do pezinho, envolve amedida
de intensidade de absorcéo de luz monocromatica de um composto quimico em solucéo. Por meio dessa técnica, pode-se identificar
0 comprimento de onda caracteristico de absor¢éo para cada composto e paraa quantificacdo desse composto por meio da absorgéo
direta de luz.

A intensidade de absor¢éo depende do comprimento de onda escolhido, datrajetéria que o feixe de luz percorre na solugéo
edaconcentracdo do composto nessa solucgao. A relagdo entre esses parametros éregidapelalei de Lambert-Beer, que pode ser escrita

como
I
Qn( 70] = puxdxc,

em que |, e | sfo, respectivamente, as intensidades da radiagdo incidente na amostra e transmitida por esta; p € o coeficiente de
absorcdo molar — também chamado de absortividade molar, que € uma caracteristica de cada substancia —, expresso em
L - mol*- cm™*; d é adistancia percorrida pelaluz na solugo (percurso 6ptico), expressa em cm; ¢ é a concentracdo em quantidade
de matéria da substancia, expressa em mol/L.

O espectrofotdémetro, aparelho que permite medir esses parametros, esta representado na figura acima. A figura mostra o
circuito alimentador dalampadadeluz branca. Esta, incidindo em um prisma, é decompostanos seusdiferentescomprimentosde onda.
A intensidade de luz transmitida é detectada por uma fotocélula que gera uma corrente elétrica que pode ser medida por um
galvandmetro. No circuito elétrico alimentador dalampada de luz branca, existe um fusivel de protegdo com resisténciaigual aR Q.
A voltagem fornecida pela fonte E é de 40 V. A lampada dissipa 20 W a uma voltagem maxima de 5 V. No espectrofotdmetro
apresentado, N é normal a superficie do prisma e as paredes do tubo de ensaio tém espessura desprezivel.

Tendo o texto acima como referéncia, julgue os itens que se seguem.

80 Emum circuito fechado, ataxade variagdo do fluxo magnético que o atravessa, em funcéo do tempo, permite determinar aforca
eletromotriz induzida (fem) nesse circuito. Dessa forma, a incidéncia de um campo magnético variante no tempo no
espectrofotdmetro pode afetar os resultados obtidos por esse aparelho.

81 Do ponto de vista quimico, o sangue pode ser corretamente classificado como uma solucéo e, para ser analisado de acordo com
o procedimento descrito no texto, a ele devem ser adicionados outros componentes quimicos.

82 Casooelementoindicado pelo simbolo @ no circuito alimentador do espectrofotdmetro apresentado fosse um amperimetro ideal

na configuragdo mostrada, com ele poderia ser corretamente medida a corrente elétrica no circuito alimentador.
83 No fusivel, hatransformagéo de energia elétrica proveniente da fonte em energia térmica.

84 O gréfico dapoténciadissipada em um resistor, em fungdo da corrente el étricai que o percorre, € uma parabolacom concavidade
voltada para cima que tem em i = 0 uma raiz de multiplicidade dois.
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86
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92

93

94

95

96

Considere que o tubo de ensaio indicado na figura seja
formado por um cilindro circular reto de 10 cm de altura e
2 cm de diametro e por uma semi-esfera com 2 cm de
diametro. Nesse caso, a quantidade méaxima de amostra que
pode ser colocada dentro desse tubo de ensaio € superior a
11m mL.

Na situacdo de maxima dissipagdo de energia elétrica, a
resisténcia da |d&mpada de luz branca do espectrofotdmetro
éinferioral,5 Q.

Na situacdo de maxima dissipacdo de energia elétrica, a
corrente elétrica no circuito alimentador é inferior a5 A.

Se R, é a resisténcia da lampada de luz branca do
espectrofotdmetro, entdo a resisténcia elétrica equivalente
do circuito alimentador, R, € tal que R, :E

R+R;
Na situagdo de utilizagdo da méxima voltagem fornecida
pela fonte E e da méxima voltagem suportada pela lampada
de luz branca do espectrofotdmetro, aresisténcia do fusivel
éinferior a8,0 Q.

A luz emitida pelo filamento da lampada de luz branca do
espectrofotdmetro é umaradiacgao el etromagnéticacomposta
por véarios comprimentos de onda.

Considere que o filamento da |d&mpada de luz branca do
espectrofotdmetro seja uma fonte de luz pontual localizada
no foco de um espelho esférico concavo de abertura
pequena, tal que aluz refletida por esse espelho seja paralela
ao eixo principal do espelho. Nesse caso, a posi¢éo do foco
coincide com o centro da esfera correspondente a esse
espelho.

A luz branca, ao entrar no prisma indicado na figura, sofre
difragdo.

Considere que o raio indicado por 1 nafigura represente a
luz branca refletida na face do prisma. Nesse caso, 0s
angulos B e o sdo diferentes, em que B e a sao,
respectivamente, osangulosqueoraio incidenteeo refletido
formam com anormal N indicada na figura.

Sabendo-se que o indicederefracdo n do prismaé maior que
o indice de refrag8o do meio externo (ar), é correto afirmar
gue existe um angulo de incidéncia  para o qual a luz é
totalmente refletida.

As cores verde, violeta e vermelha poderiam estar
representadas, nafigura, pelos feixesindicados por 2, 3 e 4,
respectivamente.

Se o feixe de luz indicado por 3 atingir a amostra com um
angulo de 90° em relacéo a parede do tubo de ensaio, ele ndo
sofrera desvio de diregéo.

RASCUNHO

UnB/CESPE

Caderno E

2.° Vestibular de 2006

2.°DIA

—-11 -




101 As chances de uma crianca dessa populacao, escolhida ao
acaso, nao ser portadora da sindrome de Down é inferior a
0 99%.
a5 102 O numero de criangas com sindrome de Down dessa
populacéo que estardo vivas ao final do 2.° ano é superior a
&0 1.500.
Q (10) 103 Escolhendo-se aleatoriamente uma crianga portadora da
n |- 5 . e .
Ji 1.2 sindrome de Down na populagéo inicial, a probabilidade de
5 ela estar viva ao final do 4.° ano é superior a 0,35.
’ 104 Considere que, ao final do ano n, n > 1, v, represente o
0.5 niamero de criangas da populagdo inicial portadoras da
sindrome de Down gque permanecem vivas, e f, represente o
0.0 namero dessas criangas que faleceram durante o ano n.
1) l il £ 4 & o ]
cimmialiL Nessa situagdo, a, = 2 , paran =1, 2, 3 e 4, e
n
progressdo geométrica de razéo igual a 3
o graflcoA acima |Iu§tra uma c_urve} de calibragdo do 105 Osdados revelam uma expectativa de que, entre as criancas
espectrofotdbmetro descrito no texto, isto €, o comportamento de - . .
I dessa populacgdo que nasceram com sindromede Down, mais
Qn( 70] , para determinada substancia A, em funcdd da de 100 devem atingir idade superior a 65 anos.
concentracéo ¢ dessa substéncia, tendo o tubo de ensaio didmetro | [ ;. scunno |
. . . ~ . 1 ]
igual a2,0 cm. A partir das informagdes apresentadas, julgue os !
itens seguintes.
97 Considere que a absor¢do da substancia A medida pelo
I
espectrofotdbmetro mostre que 70 = e, em que e é a base dp
logaritmo neperiano. Nesse caso, é correto concluir que a
concentragdo da substancia A na solugdo analisada éigual a
5 mmol/L.
98 Sabendo-se que as grandezas representadas por |, d e ¢ na
expressdo da lei de Lambert-Beer sdo, por definicao,
positivas, conclui-se que | < |,
99 A absortividade molar da substancia A é igual a
250 L - mol™t-cm™
A incidéncia de deficiéncia mental em criangas com
fenilcetondria tem decrescido em razéo do tratamento recebido
por essas criangas. Apesar disso, 0 nimero de criangas com tal
deficiéncia ndo diminuiu significativamente devido a varias
outras patologias, genéticas ou ndo. Entre essas patologias, ha a
sindrome de Down, o mais comum distirbio cromossdmico
causador de deficiéncia mental, acometendo um em cada 800
nascidos vivos. Estimativas mostram que % das criangas qu
nascem com esse distirbio cromossdémico morre duranteo 1.°ano
de vida. Entre os sobreviventes, 1 morre durante o 2.° ano dp
vida e assim sucessivamente até o final do 4.° ano de vida. Apos
esse periodo, a metade dos demais sobreviventes morre antes de
completar 40 anos e, da outra metade, 3 morre antes dp
completar 65 anos. 4
Diante dessas informacgdes e supondo que, em determinado ano,
0 nimero de nascidos vivos tenha sido de 2.048.000, julgue os
itens seguintes, considerando somente essa populagao.
100 Osdisturbios cromossdmicos correspondem a alteraces no
namero e(ou) na estrutura fisica dos cromossomos.
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Figura I

0.060

Figura II

A figura I, acima, apresenta as linhas equipotenciais em uma

molécula do aminoé&cido fenilalanina. A figura Il apresenta as

cargas, em unidades de 1,6 x 10''° C, em cada 4tomo dessa

molécula. Considerando que a constante de Coulomb seja igual

a9,0 x 10°N - m?- C 2 julgue os itens a seguir.

106

107

108

109

110

111

112

Considere que afiguraabaixo represente, esquematicamente,
as linhas de um campo elétrico gerado por dois d&tomos da
molécula do aminoécido fenilalanina representada acima.

Nesse caso, esses &omos tém cargas de sinais iguais.

= .-: &yl
Z A
/ |':|. |
e ; = - A

W et A R =T i)

A ligacéo entre carbonos do anel aromatico da-se por forcas
de Van der Waals.

A presencade cargaelétricaresidual negativaem algunsdos
atomos da molécula de fenilalanina mostrada deve-se a

existéncia de elétrons desemparelhados nesses a&tomos.

O campo elétrico decorrente de uma carga el étrica de prova
éperpendicular as superficies equipotenciais em torno dessa

carga.

E nulo o trabalho realizado sobre uma carga elétrica de
prova, para mové-la entre dois pontos que estdo sobre uma
mesma linha equipotencial namolécularepresentada acima.

Considere que os atomos de hidrogénio e oxigénio da
carboxila na fenilalanina estejam separados de 10 ° m.
Nesse caso, é correto concluir que aforga eletrostética entre
esses dois atomos éigual a 10 N.

A forca gravitacional é sempre atrativa, e a forca

eletrostética pode ser tanto atrativa quanto repulsiva.
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A figura acima representa a variagdo da energia
potencial — E; — em func&o da distéancia — d — entre os
atomosde hidrogénio e oxigénio participantesdaligacdo H-O da
fenilalanina, tendo como referéncia o aomo de oxigénio.
A energiatotal — E — éasomadas energias cinética— E,— e
potencial, isto é E = E_ + E, = -0,15 eV no caso em estudo.
A energia é dada em elétron-volt (eV) e adistancia, em angstrém
(A). O ponto de energia potencial minima, denominado ponto de
equilibrio, é alcancado quando a distancia entre os atomos
for igual a d.. Préximo ao ponto de equilibrio, a energia
potencial pode ser aproximada pela fungdo quadratica

o

Hor)= Ex“ - 0,4, em que X representa o deslo

atomo em relacédo ao ponto de equilibrio e k € uma constante de
proporcionalidade.

Com base nessas informag6es, julgue os itens subseqiientes.

113 A aproximagcao da energia potencial pela fun¢éo quadrética
Y(x) mencionada no texto indica que, em torno do ponto de
equilibrio, 0 movimento do a&omo pode ser corretamente
modelado por um sistema do tipo massa-mola.

114 A energia potencial minima é igual a -0,4 eV, e a energia
cinética maxima é igual a 0,25 eV.

115 E crescente o gréafico dafungdo E (d) — energiacinéticaem
fungdo da distancia entre os &omos da ligagdo H-O
mencionada—, no intervalo d, < d < 3,2 A.

116 No ponto d = 3,2 A, a energia cinética é nula e ocorre
mudanca no sinal davelocidade do &tomo de hidrogénio da
ligacdo do &tomo H-O citada.

117 Para que ocorra dissociacdo do atomo de hidrogénio da
ligagdo H-O mencionada, € necessério fornecer ao sistema
energia superior 20,40 eV.
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Figural

Figurall

As figuras | e Il ilustram, respectivamente, a ultra-
estrutura de um hepatdcito e uma micrografia de um
hepatdcito binucleado, célularesponsavel pelaconversao

da

fenilalanina em tirosina. Considerando essas

informag@es, julgue os itens que se seguem.

118

119

120

121

A membranacitoplasméaticado hepatdcito apresenta
conjuntos de saliéncias e reentrancias, denominadas
microvilosidades, que aumentam a superficie de
contato e a adesdo entre células vizinhas.

A célula do figado que sintetiza a enzima
fenilalanina hidroxilase hepética também produz a
bile e, portanto, possui fungdo exdcrina.

No hepatécito, a sintese da enzima que converte
fenilalanina em tirosina ocorre no reticulo
endoplasmatico liso, que se encontra distribuido
difusamente pelo citoplasma.

Hepatdcitos binucleados sdo polipldides, pois
apresentam o dobro da quantidade de DNA em
relagdo a maioria das células da espécie.

ST

O melhor e mais completo sistema computacional para elei¢cdes
foi desenvolvido no Brasil. No ultimo plebiscito, o resultado foi divulgado
em tempo recorde. O Brasil é o Ginico pais com 100% de informatizagéo
na coleta e no processamento de votos. Esse sistema utiliza urnas
eletrénicas, que sdo levadas a todas as regifes do pais, inclusive aquelas
de dificil acesso.

Considere que a urna eletrénica seja um prisma reto em que as
faces da base do prisma sdo os trapézios congruentes ABCD e EFGH,
como representado na figura acima. O lado AB é perpendicular a AD,
assim como EF, a EH. O retangulo RSTU, localizado na face DCGH,
representa a tela onde aparecem as informagdes relativas a votagao que
esteja sendo feita. Os lados AB, AD e DH medem, respectivamente,
21 cm, 37 cm e 40 cm, conforme indicado na figura. Considere também
que a diferenca entre o perimetro do retdngulo DCGH e o perimetro do
trapézio ABCD seja igual a 48 cm e que a soma das areas desses
quadriléteros sejaigual a 1.883 cm=.

Com base nessas informacgdes, julgue os itens seguintes.

122 O perimetro do quadrildtero CBFG € inferior a 100 cm.

123 A érea total da superficie externa da urna eletrénica é inferior a
5.050 cm?2.

124 O volume da urna eletrénica é superior a 19.400 cm3.

125 Supor_lha_que o comprimento do lado RS datelasejaigual a2l cme

que SNl Nesse caso, a area da tela correspond
OH 5T ' '

retngulo RSTU é superior a 500 cm2.

126 A distancia entre os pontos A e G é superior a 45 cm.
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Nas regides carentes de energia elétrica, para o funcionamento das
urnaseletronicas, utilizam-se baterias externasde chumbo-acido. Essas
baterias sdo formadas por conjuntos de PbO,(s) e Pb(s) dispostos em
placas paralelas imersas em um meio aquoso de H,SO,. A equacdo
global de descarga desse tipo de bateria é expressa por

PbO,(s) + Pb(s) + 2H,SO,(aq) = 2PbSO,(s) + 2H,0O(0).
Julgue os proximos itens, considerando esses dados e 0s seguintes
potenciais-padréo de reducéo:
PbSO,(s) + 2e= Pb(s) + Sof((aq), Eo=-0,36V:
PbO,(s) + 4H"(aq) + SO? (aq) + 2e = PbSO,(s) + 2H,0(0), E° =+1,70 V.

127 Nesse tipo de bateria, o Pb(s) € o catodo que compde o pdlo

positivo da bateria.

128 Na bateria de chumbo-acido, a semi-reagdo de oxidagdo é

Pb* + 2e = Pb*".

O écido sulfarico é o eletrélito responsavel pelo transporte de
corrente elétrica entre as placas da bateria.

129

130 Os processos de carga e descarga da bateria devem-se a reagao

quimica irreversivel neles realizada.

131 Fornece uma voltagem superior a12 V uma bateria formada por
6 conjuntos de PbO(s) e Pb(s), em série, em condi¢8es-padréo e

no inicio dareagdo de descarga.

132 Caso o PbSO,(s) formado seja depositado sobre o eletrodo,

podera haver aumento da voltagem da bateria.
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AlteracBes na temperatura afetam o funcionamento da bateria de
chumbo-acido. No gréfico acima, que representa o efeito crioscépico
para solugbes de é&cido sulfurico de diferentes densidades, P é a
pressdo no interior da bateria, em mmHg, e T é a temperatura em °C,
sendo T, T, T, e temperaturas de congelamento. Julgy

subseglientes, acerca desse assunto, sabendo que, paraque umabateria
de chumbo-écido funcione corretamente, a solugdo de H,SO, nela
contida ndo deve estar congelada.

133 Considerando-se que a pressdo interna da bateria de chumbo-
acido independa da pressdo atmosférica, conclui-se que, no
Alasca, deve-se utilizar um bateria com concentragdo de acido
sulfdrico superior aquela de uma bateria adequada para ser
utilizada na regidao Amazonica.

e os itens

134 No gréfico, T, T representar

respectivamente, astemperaturasde fusdo daaguapura,
da agua na solucdo de é&cido sulfdrico de baixa
densidade e da &gua na solugéo de &cido sulfarico de
alta densidade.

T e

135 A densidade p da solugéo de H,SO,(aq) pode ser
corretamente calculada por meio da expressdo

m +M,
p = — , em que mgrepresenta a massa de sol
Mg representa a massa de solvente e V, o volume de
solucéo.
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O transporte de urnas eletrdnicas para locais de dificil

acesso, como € o caso do estado do Amazonas, exige um estudo

de viabilidade de rotas. Considere que, na figura acima, que
ilustra 0 mapa do estado do Amazonas, tenha sido inserido um

sistema de eixos cartesianos xOy, com origem na cidade de

Canutama. Considere também as coordenadas das seguintes
cidades: Canutama= (0, 0), Manaus = (6, 6), Humaita= (2, - 1),
Envira= (-7, -2), Manicoré = (5, 1), Taraqua= (-6, 9). A partir
dessas informacdes, julgue os itens a seguir.

136

137

138

139

140

Considere que uma urna deva ser levada de Humaita para
Manicoré, de avido, em linha reta. Nesse caso, o trajeto da
aeronave deverd ser paralelo areta que passa por Manaus e

€ descrita pela equagdo %— ; = |
Considere que as cidades de Carauari, Canutama e Humaita
estejam sobre uma mesma reta e que a distancia entre
Carauari e Canutama seja o dobro da distancia entre
Canutama e Humaita. Entdo, as coordenadas (a, b) de
Carauari sdo taisque a x b = -10.

Considere que o ponto (c, d), correspondente a cidade de
Coari, esteja na intersegdo da reta que passa por M anaus e
Enviracom areta que passapor Manicoré e Taraqua. Nessa
situagéo, tem-sec + d > 5.

Suponha que as cidades de M anaus e Barcelos estejam nos
pontos extremos de um arco de circunferéncia cujo centro
esteja na origem do sistema de coordenadas e cujo angulo
central sejaigual a T rad. Considerando que, no sistemad
coordenadas mencionado, aunidade de medidaem cadaeixo
coordenado correspondaa 100 km, entdo, um avido que saia
de M anaus a uma velocidade constante e igual a 500 km/h
levando urnas de Manaus para Barcelos e seguindo a
trajetoria coincidente com o arco de circunferéncia
mencionado percorrera esse trecho em menos de uma hora.

A cidade de Taraquaestano interior do circulo descrito pela
equacdo x2 + y? + 6x - By - 31 = 0.
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O transporte fluvial € o mais utilizado na regido Amazdnica e,
devido a extensdo dessa regido, 0s sistemas de comunicagdo via
radio sdo bastante utilizados pelas embarcacdes que fazem esse
transporte. A figura acima mostra a comunicacéo, por ondas de
rddio de comprimento de onda igual a A, entre o barco
transmissor A e o barco receptor B. A onda é transmitida do
ponto A erecebidano ponto B indicados nafiguraacima. A onda

recebida em B é a soma da onda refletida no ponto C na
ionosfera, cuja trajetéria de propagacéo esta indicada por @ na
figura, com a onda direta, cuja trajetéria de propagacdo esta
indicada por @ nafigura. As distancias percorridas pelas ondas

refletida e direta estdo também indicadas na figura. Com base

nessasinformagdese considerando que d;-d, = 30 km

ha mudanca de fase da onda ao ser refletida na ionosfera, julgue

os itens que se seguem.

141 Considerando que, devido asdistanciasenvolvidas, asondas
direta e refletida mencionadas acima chegam ao ponto B
com a mesma diregdo, para que ocorra interferéncia
construtiva entre essas ondas é necessario que se tenha

4 . . N
| —ds =-k? , em que k € um ndmero intei

142 Ondas de radio propagam-se no Vacuo.
143 Seo triangulo ABC mostrado nafigurafor equiléatero, entéo

adistancia entre os barcos sera superior a 61 km.

144 Se o tridngulo ABC mostrado na figura for retangulo em C,

entdo a sua area serd superior a 5.700 kmz=.

145 Admitindo-sequeo éngulo a indicado nafigurasejaigual a g
radianos e que os pontos A e B estejam no mesmo nivel do
rio, nesse caso, a altura da ionosfera em relagdo ao nivel do

rio éinferior a 100 km.
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No campo da energia, o Brasil possui muitas vantagens em
relagé@o aoutros paises, devido a seusrecursos hidricos, que tém sido
utilizados na producéo de energia. A usina hidrelétrica da Serra da
M esa, localizadanaBaciado Alto Tocantins, em Goiéas, a640 km de
Brasilia— DF, é muito importante no panorama energético brasileiro.
Na regido em que ela se situa, ocorrem 0s principais tipos de
fitofisionomias naturais que caracterizam o bioma cerrado, sendo os
mais importantes: a mata de galeria, a mata ciliar, a mata seca, o
cerraddo, o cerrado (no sentido restrito), o campo rupestre e 0s
campos limpo e sujo, apresentando cada um deles composicéao
floristicacaracteristica. Nessa area, foramidentificadas 9 familias de
criptégamase 127 defanerdégamas. Considerando-se os espécimesja
catalogados, que incluem mais de 450 géneros, estima-se que aflora
da regido possua de 1.400 a 1.500 espécies vegetais.

Com auxilio do texto acima, julgue os itens que se seguem.

146 Asinformag@es do texto sdo suficientes para se concluir que a
vegetacao da Serra da M esa caracteriza-se por apresentar
extrato arb6reo continuo e herbaceo descontinuo.

147 O mosaico de fitofisionomias encontrado na Serra da Mesa
revela a biodiversidade floristica dessa regi&o.

148 Representantes das 136 familias do reino M etaphyta, citadas no
texto, compartilham algumas caracteristicas, como apresencade
parede celular, o uso de amido como carboidrato principal de
reserva e a capacidade de realizar fotossintese.

149 Escolhendo-se aleatoriamente uma familia de plantas entre as
citadas no texto, verifica-se que é superior a 0,06 a
probabilidade de que as plantas da familia selecionada sejam

avasculares e apresentem sementes em seu ciclo reprodutivo.

150 Asinformagdes do texto sdo suficientes para se concluir que,
entre 0s 450 géneros catalogados na Serra da M esa, incluem-se
espécies de fungos.

151 Entre as 127 familias de fanerégamas mencionadas no texto,
podem estar incluidas espécies de angiospermas.

152 Entre as fanerégamas identificadas na Serra da M esa, espera-se
encontrar espécies de pinheiros e ciprestes, principais
representantes de gimnospermas da flora do bioma cerrado.

Texto para ositensde 153 a 160

téxons numer o de espécies
anfibios 37
répteis 74
aves 229
mamiferos 98

Com aconstrugdo da usina hidrelétrica da Serrada M esa, a
paisagem local sofreu umatransformagéo: arepresacriou um lago de
centenasde quildmetros de extensao. N ao s6 apai sagem mastambém
ecossistemas da regido sofreram alteracdes. Por exemplo, o
enchimento do lago proporcionou condigbes para 0 aumento
substancial da populagdo de peixes que ja eram encontrados na
regiao, como o tucunaré (Cichla sp). A tabela acima apresenta uma
estimativado nimero de espéciesde algunsvertebrados encontrados
na Serra da M esa antes do enchimento do lago.

Acerca do assunto abordado no texto, julgue os itens
subsequientes.

153 As condic¢8es propicias para o aumento substancial do
nuamero de espécimes de tucunaré, referidas no texto,
podem incluir, além da abundancia alimentar, condicdes
fisico-quimicas da é&gua, como temperatura e pH,
adequadas para a reproducdo desses peixes.

154 Atividades humanas, como a construgéo e o enchimento
dereservatérios de uma usina hidrelétrica, podem afetar
abiodiversidade e alterar redes alimentares.

155 Todos os animais pertencentes a todos os taxons citados
natabelaapresentam, em algumafase davida, notocorda,
tubo nervoso Unico e dorsal e fendas branquiais na
faringe.

156 Apesar de o texto ndo mencionar a fauna de
invertebrados, é esperado que sejam encontrados
espécimes de equinodermas no lago da represa da Serra
da Mesa.

157 O tucunaré pertence ao género Cichla.
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Considere que, em um estudo, tenham sido selecionadas 10 espécies

de cada um dos quatro taxons apresentados na tabela do texto. Com

relacéo a essa situagdo, julgue os itens a seguir considerando, como

universo de estudo, apenas as espécies selecionadas.

158

159

160

O numero de conjuntos distintos compostos por trés espécies de
mamiferos que podem ser formados escolhendo-se essas

espécies entre as 10 selecionadas desse taxon € igual a 120.

O numero de conjuntos distintos compostos por seis espéciesde
aves e quatro espécies de mamiferos que podem ser formados
escolhendo-se essas espécies entre as selecionadas de cada um

desses taxons é superior a 40.000.

E superior a 9.000 o nimero de conjuntos distintos compostos
por uma espécie de cada um dos téxons listados na tabela que
podem ser formados escolhendo-se essas espécies entre as

selecionadas no estudo.

Julgue o item a seguir.

161

Considere que a figura a seguir mostra, de forma esquematica,
a tubulagdo de agua entre um reservatério e uma residéncia.
Suponha que a aceleracéo da gravidade no local seja constante
eigual a10 m/s?, que a superficie da dgua no reservatorio esteja
30 m acima do ponto de dgua da residéncia, que a densidade da
4gua sejaigual a 1,0 g/cm® e que a transmisséo do liquido nos
tubos seja ideal e ocorra na auséncia de forgas restritivas e de
turbuléncias. Nesse caso, a pressdo da dgua que chega no ponto

de &gua daresidéncia é inferior a 5,0 x 10° Pa.

reservatorio

iy

h=30m /
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calor es especificos e latentes da agua

calor de fusdo

3,33 x 10° J/kg

calor de vaporizagéo

22,6 x 10° Jkg

calor especifico (liquido)

4186J3-kg'-°C*

calor especifico (gelo)

2.00J - kgt-°C*

120
1001
801
601
4()-
201
i
~201

temperatura (°C)

-

liquido e vapor
gelo
liquido |
©
gelo

—4()

0 84

A
L

A 4

418 837

calor adicionado (MJ)

A figuraacima mostra a variagéo da temperatura resultante do calor
adicionado para transformar 1,0 g de gelo a -40 °C em vapor a
100 °C, a 1,0 atm. A tabela acima mostra os calores especificos e
latentes da dgua a 1,0 atm. Com base nessas informagdes, julgue os
préximos itens.

162 A temperatura da agua no estado puramente liquido varia
linearmente com a quantidade de calor adicionado.

163 Paratransformar 1,5 kg de agua a 20 °C em gelo a -12 °C, um
refrigerador necessita retirar dessa quantidade de agua uma
quantidade de calor superior a 660 kJ.

| RASCUNHO l 1

Se o Brasil ndo desenvolvesse, além das usinas
hidrelétricas, outros sistemas para produzir energia, mais e
mais hidrelétricas teriam de surgir, o que poderiaintensificar
problemas ambientais. Em raz8o desse fato, o Brasil esta
iniciando um programa de produgdo de biodisel como
alternativa energética. A producdo de biodisel pode ser
realizada por meio do craqueamento térmico, que consiste na
conversdo de substancias por meio do uso de calor. Assim, a
obtencdo de biodisel a partir de 6leos vegetais in natura ou
saponificados, por craqueamento térmico, levaaformacao de
uma mistura de substancias da qual pode-se obter a gasolina
vegetal, o disel vegetal e o querosene vegetal, a serem usados
diretamente em motoresconvencionais. Um outro processo de
obtencdo de biocombustivel utiliza a transesterificacgéo, que
éumareacdo de um lipidio com um alcool, conforme mostra
a equagdo ndo-balanceada a seguir.

HO-COR wion- (HOH _
HEO-CO-E  + R-OH HCOH  + R-O-LO-R
|
CH OSCOE CHOH

No tocante a esse assunto, julgue os itens seguintes.

164 E possivel se produzir sabdo substituindo-se por solucéo
de hidroxido de sbédio o é&cool da reagcdo de
transesterificao.

165 Os produtos do craqueamento possuem entalpia total

inferior a entalpia total dos reagentes.

166 O biodisel é uma substancia que pode ser identificada
por suas propriedades especificas, que sdo bem definidas

e constantes.

167 Sabendo-se que, a pressao de 1 atm, os pontos de fusao
e de ebulicdo da &gua, em Fahrenheit, correspondem a
32°F e 212 °F, respectivamente, e que existe umarelacdo
linear entre a temperatura medida em Celsius e aquela

medida em Fahrenheit, & correto concluir que a
temperatura de 25 °C corresponde a 79 °F.

168 A variagdo de entalpia na combustdo de um

biocombustivel é negativa.

169 O craqueamento € uma reacdo semelhante a de
polimerizag&o.

170 As informages apresentadas no texto sdo suficientes

para se concluir que os combustiveis obtidos no

cragueamento térmico de 6leos vegetais sdo alcanos que

apresentam de 1 a 4 atomos de carbono.

171 A reacgdo de transesterificagdo pode ser catalisada por

acidos e bases.

172 Nareagdo de transesterificagdo, umamoléculade lipidio

reage com uma molécula de alcool.

173 Na transesterificacdo, se pelo menos dois grupos R do
lipidio forem diferentes, seréo formados pelo menosdois
ésteres e 0 propanotriol.

174

175

A combustdo completa de biocombustivel produz C(s).

A producéo do biodisel € um processo de obtencdo de
energia a partir da biomassa.

176 Um dos produtos liberados na combustdo do biodisel

pode ser utilizado por seres fotossintéticos.
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As leis da termodinamica aplicam-se ao estudo e a
caracterizagdo de motores a combustdo. O funcionamento de um
motor ideal baseia-se no regime denominado ciclo de Carnot. Apesar
disso, a maioria dos motores automotivos, que é de combustdo
interna, a gasolina e(ou) a acool, trabalha em regime denominado
ciclo Otto. Neste caso, na camara de combustdo do motor, uma
mistura formada por vapor de combustivel e ar é comprimida e
inflamada por uma centelha produzida pelas velas. Os gases
produzidos expandem-se realizando trabalho sendo, em seguida,
eliminados pelo escapamento, o que completaum ciclo que serepete.
A figuraacimarepresenta um modelo do comportamento da presséo
em funcéo do volume da cdmara de combustéo. O ciclo é constituido
de quatro transformagdes alternadas — duas adiabéticas e duas
isométricas — e, por isso, 0s motores sdo classificados como de
quatro tempos. As quatro etapas, representadas na figura acima, sdo
as seguintes:

I deA paraB (admissdo e compressdo): a mistura de vapor de
combustivel e ar entra na cAmara de combustao (admissao) e é
comprimida adiabaticamente (compresséo);

Il de B para C (ignicdo): o volume permanece constante e a
mistura éaquecida. A pressdo e atemperatura aumentam devido
a centelha elétrica da vela que produz aignig¢éo da mistura;

Il deC paraD (expansdo): osgasesexpandem-se adiabaticamente
realizando trabalho motor;

IV deD para A (descarga): tem-se um resfriamento isométrico e
completa-se um ciclo.

No gréfico, V, e V, representam, respectivamente, os
volumes minimo e maximo da mistura na camara de combustdo. A

V. .
razd%o —2 , chamada taxa de compressdo, é igual a 8 para motorgs
1

modernos a combustdo interna. Suponha que, nas transformagdes
adiabéticas, os gases se comportam idealmente e que a presséo e o
volume se relacionam pela lei de Poisson, segundo a qual

Cp

A partir dessas informagdes, julgue os itens que se seguem.

177 Em uma transformag&o isotérmica, o calor que um gas
ideal troca com o exterior é igual ao trabalho realizado
nessa transformacao.

178 No ciclo Otto, as transformacdes de B para C e de D
para A mencionadas séo realizadas a pressao constante.

179 Em umatransformacéao adiabatica, ndo hatrocade calor
com o0 meio.

180 Com base nas informagdes do texto, em motores a
combustdo interna modernos, a raz&o entre as pressoes
internas da camara de combustdo nos pontos C e D,

E

respectivamente P e Py, € expressa por =81+F

il
B

| RASCUNHO I |

PVY = constante, em que y = — , € Cp e C,, representam ¢ calor

CV
molar a pressdo constante e o calor molar a volume constante,
respectivamente. Para gases ideais, C, = C, + R, em que R é a
constante universal dos gases ideais.
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CLASSIFICACAO PERIODICA DOSELEMENTOS

14,007

15,999

18,998

15
P

30,974

16
S

32,065

17
Cl

35,453

33
As

74,922

« Série dos
lantanideos

série dos

# actinideos

34
Se

78,96

35
Br

79,904




